社会救助政策问答

（临沂市民政局）

1、什么条件可以申请低保？

答：一看户籍，即持有当地常住户口的居民，是农业户籍的申请农村低保，非农业户籍的申请城市低保；二看收入，申请低保的家庭人均收入需低于当地低保标准，目前我市城市低保标准三区及高新区、开发区为每人每月480元，九县及临港区、蒙山旅游区为每人每月430元，农村低保标准三区及高新区、开发区为每人每年3410元，九县及临港区、蒙山旅游区为每人每年3300元；三看财产，家庭成员名下登记财产或实际拥有财产须符合当地民政部门的规定，比如房产、拥有机动车辆、大型农机具情况等，详细规定可咨询当地县区民政部门。

2、家庭人均收入低于低保标准，是不是就可以享受低保？

答：对于家庭成员有下列行为之一的，应当暂缓或不予受理其低保申请：一是在法定劳动就业年龄段内，有劳动能力没有正当的理由一直不愿工作或劳动的；二是不配合工作人员进行家庭经济状况调查的；三是故意隐瞒家庭人口、收入和财产，或提供虚假证明材料的；四是通过离婚等方式放弃自己应得的财产，或者放弃法定的赡养费、抚（扶）养费等其他合法的财产及收入的；五是父母、子女等近亲属有赡养、抚（扶）养能力却不履行，致使申请人未获得赡养、抚（扶）养权力的；六是有劳动能力，故意闲置承包土地的；七是自费安排子女选择学校、出国留学、劳务输出的；八是参与赌博、吸毒、传销等违法活动造成生活困难尚未改正的；九是雇佣他人从事各种经营性活动的家庭；十是具有有价证券买卖或其他投资行为的家庭；十一是县级民政部门规定其他不得享受低保的其他情况。

3、低保申请途径有哪些？都有哪些程序？

答：申请低保两种途径：一是在低保申请人自愿的前提下，村（居）委会可以代申请人提交低保申请；二是凡认为符合条件的城乡居民，都有权直接向户籍所在地的乡镇（街道）提出低保申请。

需要经过以下程序：一是入户调查，乡镇人民政府（街道办事处）工作人员在村（居）民委员会协助下，对申请家庭经济状况和实际生活情况逐一进行调查核实；二是民主评议，乡镇人民政府（街道办事处）组织对低保申请人声明的家庭收入、财产状况以及入户调查结果的真实性进行民主评议；三是张榜公示，乡镇人民政府（街道办事处）在村（居）务公示入户调查、民主评议和审核结果；四是县级民政部门对拟批准的低保家庭的申请人姓名、保障人口、拟保障金额再次公示；五是审批，通过银行发放低保金。

4、低保是按户保，还是按人保？

答：申请低保，原则上以家庭为单位，但对于符合条件的成年未婚重度残疾人、支出型贫困家庭患者和脱离家庭在宗教场所居住满3年的生活困难宗教教职人员，可以以个人名义单独提出申请。

5、每年什么时间办理低保？多长时间办一次？

答：每个季度办一次，凡认为家庭困难符合低保条件的城乡居民，可每季度的前2个月到乡镇（街道）民政办递交低保申请等其他相关证明材料，在材料齐全的情况下，由乡镇（街道）组织入户调查、民主评议，初审通过后上报到县区民政部门，县区民政部门按30%的比例进行抽查，符合条件的予以审批，审批下月开始享受低保。

6、低保金大概多长时间发一次，怎么发？

答：低保金一个季度发一次，部分县区实现了按月发放，通过银行或“一本通”直接打到低保户的银行存折（卡）中。对家庭成员行动不便或无行为能力的低保家庭，乡镇、街道应当帮助其采取协议委托、上门服务等方式发放，并且完善签领凭证，存档备查。未经低保对象委托，任何人不得擅自代领。

7、为什么农村低保标准是每人每年3300元或3410元，而实际发放的低保金只有1000多元？

    答：低保金实行补差发放，用保障标准减去家庭收入，才是应该发放给这个家庭的低保金，即“差多少补多少”。

8、低保金是不是只能增加不能减少？

答：当家庭收入有所增加或家庭人口减少，但收入尚未超过低保标准时，低保金也应适当减少；当家庭必需支出增加，造成低保家庭生活水平下降，也要适时提高低保金，做到补助水平“有升有降”，动态调整。

9、低保对象应履行哪些义务？

答：申请低保时，要按规定如实提交户籍证明、身份证明、收入和财产证明等材料，并填写诚信承诺书，声明自己所填事项真实有效，还需授权审批机关对其家庭经济状况进行核查；低保审核时，应积极配合工作人员进行入户调查、信息核对，当核对出疑点信息时，要配合工作人员进行再次核实，并如实说明情况提供证明材料；享受低保以后，当家庭收入和财产发生变化时，应在3个月内向乡镇（街道）报告，家庭人口减少的，应在1个月内告知乡镇（街道）。没有按规定进行申报的，可以减发或暂时停发其低保金，减发和停发的低保金不予补发。

10、低保对象是不是不能购买住房？

    答：低保对象也有享受住房的权利，但下列情况不能申请低保或继续享受低保：一是非因拆迁原因，拥有两套以上产权住房且住房面积超过当地住房保障标准面积两倍的家庭；二是非因拆迁原因，申请低保之前1年内或享受低保期间，购买商品房或超过当地住房保障标准面积的经济适用房；三是申请低保之前1年内或者享受低保期间，兴建或购买非居住用房的家庭；四是申请低保之前1年内或享受低保期间，高标准装修住房的家庭。

11、低保对象享受电价优惠，为什么还收取电费？

答：电价补贴实行“先收后返”，日常的电费应随普通群众一起交纳，优惠的部分随低保金一并返还。

12、低保信息可以去哪里查询？

答：可以登录市民政局网站或县区政府网站进行查询。

13、户籍不在本地，可以申请低保吗？

答：一是具有本市户籍，但在市内其他县区有固定场所居住，居住满1年的家庭，家庭收入和财产状况符合低保条件，可以在居住地申请低保；二是不具有本市户籍，长期在居住地稳定就业的外来转移人口家庭，有固定的场所居住且家庭成员均在居住地连续缴纳社会保险满3年的，家庭收入和财产状况符合低保条件的，可以在居住地申请低保。

14、民主评议由哪些人参加？评议什么内容？

民主评议人员由乡镇人民政府（街道办事处）工作人员、村（居）党组织和村（居）委会成员、熟悉村（居）民情况的党员代表、村（居）民代表等构成，其中村（居）民代表人数不得少于参加评议总人数的2/3，原则上涵盖村（居）所有姓氏。评议成员中与被评议对象有直系亲属关系和其他利益、利害关系的，应当回避。对争议较大的低保申请，乡镇人民政府（街道办事处）应当重新组织家庭经济状况调查核实。

主要对低保申请人声明的家庭收入、财产状况以及入户调查结果的真实性进行评议。民主评议不是民主评穷，评议结果也不能取代审核审批结果。

15、农村五保供养对象的合法财产如何处理？

一是五保对象拥有所有权的财产处理：农村五保供养对象的动产及房屋，属于农村五保供养对象所有，该农村五保供养对象拥有占有、使用、收益和处分的全部财产权利，任何人不得侵犯。五保对象可以委托五保供养机构、村民委员会或其他村民代为保管，也可以通过签订遗赠抚养协议对其财产作出处分。五保对象死亡后，这部分财产作为其遗产，有遗赠抚养协议的，按照协议办理；没有协议、遗嘱或遗赠的，按照法定继承办理；没有法定继承人，无人继承又无人受遗赠的遗产，归所在集体所有制组织或农村五保供养机构所有。

二是农村五保供养对象拥有使用权的承包地和宅基地处理：五保对象的承包土地和宅基地为集体所有，五保对象死亡后，其承包土地和宅基地归集体所有。五保对象所承包的土地可以依法采取转包、出租、互换、转让或者其他方式流转，起收益归该五保对象所有。五保对象的承包地、宅基地被依法征用、占用，该五保对象获得补偿且补偿数额较大足以维持其基本生活的，应审核五保对象是否获得了生活来源。如果经过审核、审批程序，认定该五保对象拥有了生活来源，应取消其五保待遇；继续在五保供养机构供养或继续由供养机构、村民提供照料服务的，按照当地有偿供养服务办理。

16、 因患病支出较大，造成家庭困难的，如何申请医疗救助？救助标准多少？

城乡低保、特困人员（城市三无和农村五保）在定点医疗机构治疗的，符合医疗救助政策规定的费用，可通过医疗救助一站式直接结算，个人负担自负费用即可出院；对未到定点医疗机构治疗的城乡低保、特困人员或其他因病造成家庭困难的群众可通过乡镇（街道）民政办申请，乡镇审核符合条件的上报到县级民政部门审批。

目前，1个自然年度内，城乡低保对象在定点医疗机构住院治疗的，经基本医疗保险、大病保险报销后，政策范围内的医疗费用救助比例70%，最高救助1万元；特困人员在定点医疗机构住院治疗的，经基本医疗保险、大病保险报销后，政策范围内的医疗费用救助比例1、2级机构为100%，3级机构为70%。其他符合条件困难群众根据政策范围内个人自负的医疗费用救助标准根据各县区制定的医疗救助政策执行。

17、 什么样的情况可以申请临时救助？救助标准多少？

    一是因火灾、交通事故等意外事件或重病、溺水、人身伤害、见义勇为等原因，导致基本生活暂时出现严重困难的家庭；二是因患病、普通高等教育入学、物价上涨等原因造成生活必需支出突然增加超出家庭承受能力，导致基本生活暂时出现严重困难的低保家庭。

由各县区根据资金筹集情况及申请救助的对象家庭困难程度、困难类型进行救助，目前各县区执行的救助标准为100-20000元，原则上同一事由的每年只救助1次。

18、 低保家庭高考新生如何申请教育救助？标准为多少？

对于城乡低保家庭中，当年度经省教育考试院高等学校招生办正式录取的全日制本科新生，按照个人申请、乡镇（街道）或父母所在企业工会（承担社会救助职责）受理、调查核实、县级民政部门审批的程序办理。

符合条件的每人一次性救助4000元。
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